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本章知识梳理
一、温度
1.温度计
（1）温度：表示物体的冷热程度的物理量。
（2）家庭和实验室常用的温度计是利用液体的热胀冷缩的原理制成的。温度计的构成：玻璃泡、玻璃管、测温物质和刻度。温度计的玻璃泡要做大的目的是：温度变化相同时，体积变化大，上面的玻璃管做细的目的是：液体体积变化相同时液柱长度变化大。
（3）几种常用的温度计：实验室用温度计、体温计和寒暑表。
2.摄氏温度
（1）温度常用单位是摄氏度（℃）。
[image: ]（2）规定：在一个标准大气压下冰水混合物的温度为0摄氏度，1标准大气压下沸水的温度为100摄氏度。它们之间分成100等份，每一等份叫1摄氏度。某地气温-3℃读做：零下3摄氏度或负3摄氏度。
（3）自然界的一些温度：人体的正常体温37℃，室温约为25℃……
3.温度计的使用
（1）使用前：估测待测液体的温度，选择合适量程的温度计（量程太大可能读不出示数，量程太小则损坏温度计）；并认清温度计的分度值，以便准确读数。
（2）使用时：温度计的玻璃泡全部浸入被测液体中，不要碰到容器底或容器壁；温度计的玻璃泡浸入被测液体中稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；读数时温度计的玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中液柱的液面相平。
【例3-1】使用温度计可以准确测量温度。请分析并回答下列问题。
[image: @@@bcf0b3f1-7085-429d-be95-4310f37a0842]
（1）实验室常用的温度计有水银温度计、酒精温度计，它们都是利用           原理制成的；
（2）测量烧杯内液体温度时，温度计使用正确的是           （选填字母）；
（3）请指出B的错误           
【答案】     液体的热胀冷缩     D     温度计的玻璃泡触碰了烧杯壁
【详解】[1]温度计有水银温度计、酒精温度计，它们都是利用液体受热膨胀，遇冷收缩。
[2]温度计的玻璃泡浸没在待测液体中，不能接触烧杯壁，也不能触碰到烧杯底，故D图温度计使用正确。
[3]温度计的玻璃泡浸没在待测液体中，不能接触烧杯壁，而B图中温度计的玻璃泡触碰了烧杯壁。
【针对训练1】“用温度计测水温”的实验操作如图所示，其中正确的是（   ）
A．[image: @@@511ef474-5417-492e-9b7d-650b6378a167]  B．[image: @@@4b750884-69cc-4903-96a3-2f5bbe93bd0f]  C．[image: @@@98f0ddd2-e160-413d-8e8c-15d702c97cd8]	D．[image: @@@f4c31f95-6881-4499-9be3-cbc3f52c31e3]
【答案】B
【详解】温度计使用时，玻璃泡要浸没在被测液体中，且不能接触杯壁与杯底，读数时，视线要与温度计的液面相平，故B正确，ACD错误。
故选B。
【针对训练2】小强在用温度计测量烧杯中液体温度时读取了四次数据，每次读数时温度计的位置如图甲所示，其中正确的是        。某时刻温度计的示数如图乙所示，其中读数方法正确的是        。（选填“A”“B”或“C”）
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【答案】     D     B
【详解】[1]根据温度计的使用方法：使用温度计时，温度计的玻璃泡要全部浸入被测的液体中，不要碰到容器底和容器壁。由图可知，D正确，ABC错误。
故选D。
[2]温度计读数时，视线应与液柱的液面相平，故视线正确的是B。
4.体温计-用于测量人体体温
（1）量程及分度值：量程——35~42℃；分度值——0.1℃
（2）结构的特殊性：体温计的玻璃泡与直玻璃管之间有一个很细的缩口，当体温计离开人体时，水银变冷收缩，缩口中的水银柱断开，玻璃管中的水银不能退回玻璃泡内。使用前必须拿体温计的上端甩一甩，将上面的液柱甩回来，测量才会准确。
【例4-1】在抗疫检测中一位年轻的护士在忙碌中用同一支体温计连续测了甲、乙、丙三人的体温，中途没有将水银甩回玻璃泡内，结果三人的体温都是39.5℃，有关三人的真实体温，下列说法正确的是（　　）
A．三人体温都一定是39.5℃	B．乙、丙两人的体温都一定低于39.5℃
C．甲的体温一定是39.5℃	D．三人的体温都不是39.5℃
【答案】C
【详解】因为先测量甲，甲的体温一定为39.5℃，在不甩回的情况下，乙、丙温度即使低于或等于39.5℃也显示39.5℃，故只能确定甲的体温为39.5℃，而乙、丙有可能达到39.5℃，也可能低于39.5℃，故C正确，ABD错误。
故选C。
【解题技巧】体温计有缩口，测温液体受热膨胀到达玻璃管中后，如果不用力甩一下，液体不会回到玻璃泡中，因此体温计不甩，示数不变或变大。
【针对训练1】一位护士实习生取一支消毒的体温计（刚给一个病人测量过体温为38℃），直接用它去测量甲、乙两个病人的体温，体温计的示数分别是38℃和39℃，则下列说法正确的是（    ）
A．甲的体温是38℃，乙的体温是39℃
B．甲的体温一定低于38℃，乙的体温是39℃
C．甲的体温可能是38℃，乙的体温是39℃
D．因为体温计使用前没有向下甩，所以甲、乙两个病人的体温无法确定
【答案】C
【详解】体温计使用前没有向下甩，液柱不能自己回到液泡内，会停在原处即38℃，如果测得结果为38℃，实际体温肯定不超过38℃，即可能刚好是38℃，也可能低于38℃，如果结果为39℃，表明液柱又向上升了一段距离，此时温度为39℃是准确的，故ABD错误，C正确。
故选C。
【例4-2】如图所示的温度计，关于它的说法正确的是（　　）
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A．该温度计可以用沸水消毒
B．该温度计此时的示数是37.8℃
C．该温度计使用时不能离开被测物体
D．该温度计是根据固体热胀冷缩的原理制成的
【答案】B
【详解】A．沸水的温度超过该温度计的量程，所以不可以用沸水消毒，故A 错误；
B．该温度计的分度值是0.1℃，此时的示数是37.8℃，故B正确；
C．该温度计离开被测物体，温度降低，水银柱首先在缩口处断开，仍能指示原来的温，度，所以使用时能离开被测物体读数，故C错误；
D．该温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的，故D错误。
故选B。
【针对训练2】常用温度计利用液体           的性质制成的。如图所示，图           （选填“丙”或“丁”）是体温计，它的示数是           ℃。
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【答案】   热胀冷缩     丙     37.9
【详解】[1]液体温度计都是利用液体的热胀冷缩原理制成的。
[2]体温计有一个缩口，故图丙为体温计。
[3]体温计的分度值为0.1℃，由液面位置可以读出该体温计的示数为37.9℃。
二、熔化和凝固
1.物态变化
（1）随着温度的变化，物质会在固、液、气三种状态之间变化。物质各种状态间的变化叫做物态变化。
（2）各种物态变化以及吸、放热情况
液化 放热（“白气”、雾、雨）
凝固 放热（水结冰）
熔化 吸热（冰熔化成水）
汽化 吸热（洒在地面的水变干）
升华 吸热（冬天，冰冻的衣服变干）
凝华 放热（霜、雪的形成）
固
液
气




2.熔化和凝固
（1）物质由固态变成液态的过程叫做熔化；物质由液体变成固态的过程叫做凝固。
（2）固体熔化时温度的变化规律

海波熔化图像           石蜡熔化图像
3.熔点和凝固点
（1）有些固体在熔化过程不断吸热，但温度保持不变，有固定的熔化温度，这类固体叫做晶体。例如冰、海波、各种金属。晶体熔化时的温度叫做熔点。
晶体熔化时的特点：不断吸热，但温度保持不变。处于固液共存状态。
晶体熔化的条件：温度达到熔点，持续吸热。
（2）有些固体在熔化过程不断吸热，温度持续升高，没有固定的熔化温度，这类固体叫做非晶体。例如蜡、松香、玻璃等。非晶体没有确定的熔点。
（3）液体凝固形成晶体时也有确定的温度（图1），这个温度叫做凝固点。同一种物质的凝固点和它的熔点相同。非晶体没有确定的凝固点（图2）。
[image: 05604009][image: 05604009]
图1            图2
晶体凝固时的特点：不断放热，但温度保持不变。
晶体凝固的条件：温度达到凝固点，持续放热。
【例3-1】下表列出了几种晶体的熔点，下列说法中错误的是（　　）
	固态氢
	-259℃
	固态酒精
	-117℃

	固态水银
	-39℃
	金
	1064℃

	钢
	1300℃
	钨
	3410℃


A．在-268℃时，氢是固态
B．白炽灯的灯丝用钨制成，不容易熔化
C．纯金掉入钢水中不会熔化
D．水银温度计在-40℃时不能使用
【答案】C
【详解】A．由图得，氢的熔点是-259℃，晶体的熔点与凝固点相同，因此氢的凝固点为-259℃，所以在-268℃时，氢是固态，故A正确，不符合题意；
B．白炽灯的灯丝用钨制成，是因为钨的熔点高，不容易熔化，故B正确，不符合题意；
C．金的熔点为1064℃，钢的熔点为1300℃，则纯金掉入钢水中，温度达到熔点后，还能继续吸热，会熔化，故C错误，符合题意；
D．水银的熔点为-39℃，晶体的熔点与凝固点相同，因此水银的凝固点为-39℃，则水银在-40℃时会凝固，水银温度计在-40℃时不能使用，故D正确，不符合题意。
故选C。
【针对训练1】根据表中列出的几种物质的熔点（在1标准大气压下），以下说法中正确的是（　　）
	物质名称
	金
	铜
	铁
	固态氢

	熔点（℃）
	1064
	1083
	1535
	-259


A．氢在-255℃时是固态
B．固态氢属于非晶体
C．可以用铁锅来熔化金块
D．可以用铜锅来熔化铁块
【答案】C
【详解】A．从表中数据可知，固态氢的熔点是-259℃，故在-255℃时氢不是固态，故A错误；
B．从表中数据可知，氢在固态时有固定的熔点-259℃，属于晶体，故B错误；
C．从表中数据可知，铁的熔点是1535℃，而金的熔点是1064℃，所以在金达到熔点而熔化时，铁锅还远远没有达到熔点，即可以用铁锅来熔化金块，故C正确。
D．分析数据可知，铁的熔点是1535℃，铜的熔点是1083℃，铁的熔点比铜的熔点高，所以不能用铜锅来熔化铁块，D错误。
故选C。
【例3-2】在如图中，图甲所示是探究某种固体物质熔化时的温度变化规律的实验装置，图乙是根据实验记录的数据画出的图像，下列对实验描述错误的是（　　）
[image: @@@64bc0e58-8e83-4922-bfce-de4beb8e5421]  
A．将试管放在水中（水浴法）加热，是为了使固体粉末受热均匀
B．增加酒精灯的火力大小，不能提高该固体熔化过程中的温度
C．从开始熔化到完全熔化，大约需要35min
D．从C到D的过程中，物质处于液态
【答案】C
【详解】A．将试管放在水中（水浴法）加热，是为了使固体粉末受热均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度，故A正确，不符合题意；
B．由图可知，晶体熔化时温度不变，增加酒精灯的火力大小，不能提高该固体熔化过程中的温度，故B正确，不符合题意；
C．由图可知，从开始熔化到完全熔化，用时


故C错误，符合题意；
D．由图可知，C时刚熔化完毕，从C到D的过程中，物质处于液态，故D正确，不符合题意
故选C。
【解题技巧】①注意区分晶体的熔化图像和熔化过程，熔化图像描述晶体从固态变为液态的的整个过程，熔化过程指的是开始熔化到完全熔化的过程。②通过有无熔点判断晶体和非晶体。
【针对训练2】（多选）如图所示为某物质的熔化图象，从中得出的结论正确的是（　　）
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A．在AB段，物质处于固态
B．这是某种晶体的熔化图象
C．该物质熔化过程历时6分钟
D．该物质的熔点是48℃
【答案】ABD
【详解】A．由图象知道，AB段吸热升温，表示该晶体处于固态，还没有熔化，故A正确；
B．由图象知道，该物质的温度随时间的增长而升高，先升高再不变后又升高，说明该物质有一定的熔点，是晶体，故B正确；
C．由图象知道，该物质从2min开始熔化，到6min结束，所以，物质熔化过程历4分钟，故C错误；
D．随时间的增长温度不变的一段对应的温度是该种物质的熔点，所以熔点是48℃，故D正确。
故选ABD。
4.熔化吸热 凝固放热
应用：夏天在饮料中加入冰块，利用冰块熔化吸热，使饮料温度降低；北方冬天，在菜窖力放几桶水，利用水凝固放热，使菜窖里的温度不会太低冻坏菜叶。
【例4-1】夏天在农贸市场卖海鲜产品的摊位上，经常看到摊主将冰块放在新鲜的海产品上面用于保鲜，这主要是因为冰在          （填物态变化名称）过程中要          （填“吸收”或“放出”）热量。
【答案】     熔化     吸收
【详解】[1][2]夏天在农贸市场卖海鲜产品的摊位上，经常看到摊主将冰块放在新鲜的海产品上面用于保鲜，这主要是因为冰块有较低的温度和熔点，且冰由固态熔化成液态水的过程中要吸收热量，从而达到保鲜的目的。
【例4-2】夏天吃冰棒可以消暑，原因是冰棒在嘴里会      （填物态变化的名称及热量变化），从而会降低人体温度。
【答案】熔化吸热
【详解】夏天吃冰棒解热，利用了冰棒的熔化吸热，冰棒在嘴里由固态变成液态，熔化吸收热量。
【针对训练2】春节假期，小明看到民间艺人制作“糖画”，如图所示，用它画成各种小动物图案，再慢慢晾干变硬。关于制作“糖画”的全过程（　　）
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A．糖的物态变化是先熔化后凝固
B．糖的物态变化是先凝固后熔化
C．糖的温度一直在升高
D．糖的温度一直在降低
【答案】A
【详解】先让糖变成糖浆，即由固态变为液态，熔化吸热，等糖浆放出热量凝固成固态，凝固放热，在熔化时吸热温度不变，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
【针对训练1】据《周礼》记载，冰鉴是我国智慧的古人发明的可以给食物保鲜的容器，剖面图如图所示。在外部容器内装入冰块，利用冰块      （填物态变化名称）吸热的原理，达到保鲜食物的目的。
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【答案】熔化
【详解】物质由固态变为液态的过程叫做熔化，熔化吸收热量；冰块熔化时会吸收热量，能够保鲜食物。
【针对训练3】小波将打湿的细线搭放在冰块上，向细线和冰块的接触位置撒少许盐使冰变为液态，导致周围温度降低；静置一分钟后，绳子里的水就会        （填写物态变化名称）和冰粘在一起，就可以利用细线把冰块提起来了，冰变为液态导致周围温度降低的原因是         。
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【答案】     凝固     熔化要吸热
【详解】[1][2]盐可以降低冰的熔点，撒盐后，有部分冰会熔化成水，从周围吸收大量的热；周围温度降低，在低温下，绳子里的水就会凝固成冰，和冰粘在了一起，就可以利用细线把冰块提起来了。
三、汽化和液化
1.汽化和液化
（1）物质由液态变成气态的过程叫做汽化；
（2）物质由气态变成液态的过程叫做液化。
2.沸腾
（1）沸腾是在一定温度下，在液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象。
（2）探究水沸腾时温度变化的特点
①沸腾现象（如图3、4）：水沸腾前，气泡少，上升时变小；沸腾时有大量的气泡上升，变大，到水面破裂，释放出水蒸气。
[image: 图片3][image: 图片2][image: 图片1]图3                   图4                        图5
②沸腾是温度特点（图5）：液体在沸腾时，不断吸热，但温度保持不变。
各种液体沸腾时都有确定的温度，这个温度叫做沸点。
沸腾的条件：温度达到沸点，持续吸热。
③沸点与气压的关系：一切液体的沸点都是气压减小时降低，气压增大时升高。
【例2-1】小明和小华分别利用图甲所示的相同装置探究水沸腾时温度变化的特点，当水温接近90℃时，每隔0.5分钟记录一次温度，并绘制出了如图乙所示的水温与时间关系的图像。下列对实验情景的分析和判断不正确的是（　　）
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A．小华将水加热至沸腾的时间较长，是因为小华加热的水量较多
B．小明判断水开始沸腾的依据：水中形成大量气泡上升变大
C．由图乙可知，水沸腾时的温度不变，需要吸热
D．由图乙可知，当地的气压高于1个标准大气压
【答案】D
【详解】A．同一地区水的沸点相同，初温相同，但小华加热时间更长，说明是水的质量不同导致的，故A正确，不符合题意；
B．当水温接近沸点时，有大量的气泡涌现，接连不断地上升，并迅速地由小变大，故B正确，不符合题意；
C．由图乙可知水沸腾时，温度不再变化，但是需要继续吸热，故C正确，不符合题意；
D．此时水的沸点为98℃，1标准大气压下水的沸点为100℃，液体沸点随气压的升高而升高，所以当地的大气压低于1个标准大气压，故D错误，不符合题意。
故选D。
【例2-2】生活中常把碗放在锅里的水中蒸食物。当锅里的水沸腾后，碗中的水（　　）
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A．同时沸腾	B．稍后也沸腾了
C．温度达到沸点，不会沸腾	D．温度低于沸点，不会沸
【答案】C
【详解】锅里的水达到沸点后继续吸热会沸腾，但温度不再改变，所以，碗内水的温度等于水的沸点，但碗内的水不能继续吸热，不会沸腾。
故选C。
【针对训练1】下表为几种物质在标准大气压下的熔点和沸点，则下列说法正确的是（　　）
	物质
	固态氮
	固态氧
	固态酒精
	固态水银

	熔点/℃
	
210
	
218
	
117
	
39

	物质
	液态氮
	液态氧
	液态酒精
	液态水银

	沸点/℃
	
196
	
183
	78
	357



A．在190℃时氮是液态
B．在标准大气压下，可以用酒精温度计测量沸水的温度

C．将氮和氧放在200℃的环境中一段时间后，慢慢提高环境的温度，氮气会比氧气更快分离出来
D．将液态氮置于20℃的环境中，液态氮会不断吸热，温度不断上升
【答案】C
【详解】A．标准大气压下，液态氮的沸点为-196摄氏度，则-190摄氏度时，氮为气态，故A错误；
B．标准大气压下，水的沸点为100摄氏度，而液态酒精的沸点为78摄氏度，水的沸点比酒精的沸点高，不能用酒精温度计测量沸水的温度，故B错误；
C．固态氮和固态氧的熔点分别为-210摄氏度和-218摄氏度，在-200摄氏度时，两者都是液态，而液态氮比液态氧的沸点低，所以提高环境温度后，氮会先汽化，先分离出来，故C正确；
D．20摄氏度的环境中，液态氮会不断吸热，并沸腾，在沸腾过程中，温度保持不变，故D错误。
故选C。
【针对训练2】厨师在烧水煮鸡蛋时，水沸腾后却改用了“小火”，针对该做法，下列说法中正确的是（　　）
A．水沸腾后，改用“小火”能更快让鸡蛋煮熟
B．改用“小火”可以提高水的沸点
C．用“小火”会降低水的沸点，不应改用“小火”
D．无论使用“大火”还是“小火”，水达沸点后温度保持不变
【答案】D
【详解】液体沸腾的特点是：继续吸热但温度不变，在烧水煮鸡蛋时，水沸腾后无论使用“大火”还是“小火”，水达到沸点后温度都保持不变。“小火”不会改变水的沸点，更不会更快让鸡蛋变熟，故D正确，ABC错误。
故选D。


【针对训练3】（多选）在一标准大气压下，酒精和水的沸点分别是和，把它们分别装在两支试管里，悬放在正在加热的标准大气压的沸水中，则判断错误的是（　　）
A．试管中的水和酒精都会沸腾	B．试管中的水不会沸腾，酒精会沸腾
C．试管中的水会沸腾，酒精不会沸腾	D．水和酒精都不会沸腾
【答案】ACD
【详解】将酒精和水分别装入试管，悬放在正在加热的沸水中，由于水的沸点是100摄氏度，水沸腾后，温度不再升高，保持水的沸点温度不变；①试管中的水从沸水中吸热，温度达到水的沸点后，就和沸水的温度一样，就不能从沸水继续吸热，这时虽然达到了沸点，但不能吸收热量，所以水不会沸腾；②当试管中装有酒精时，水沸腾后温度保持不变，但由于酒精的沸点是78摄氏度，低于水的沸点，当水沸腾时，酒精仍能从烧杯中吸热，达到酒精的沸点，所以酒精会沸腾，故B正确，不符合题意，ACD错误，符合题意。
故选ACD。
3.蒸发
（1）蒸发是液体在任何温度下都能发生，并且只在液体表面发生、缓慢的汽化现象。
（2）蒸发和沸腾的区别
	
	蒸发
	沸腾

	相同点
	都是汽化现象，都吸热

	不同点
	温度条件
	任何温度
	达到沸点

	
	发生部位
	表面
	内部和表面

	
	剧烈程度
	缓慢
	剧烈

	
	现象
	没有气泡
	有气泡


（3）影响蒸发快慢的因素——实验方法：控制变量法
①液体自身的温度。 ②液体蒸发的表面积。 ③液体表面附近的空气流动速度。
（4）液体蒸发吸热，致使液体和它依附的物体温度下降，有致冷作用。夏天在房间洒水降温，人出汗降温，发烧时在皮肤上涂酒精降温。
【例3-1】关于蒸发和沸腾，下列说法错误的是（　　）
A．它们都需要吸热
B．它们是汽化现象的两种方式
C．蒸发和沸腾都必须达到一定温度才可能发生
D．蒸发发生在液体表面，而沸腾是在液体表面和内部同时发生
【答案】C
【详解】A．蒸发和沸腾属于汽化，液体都要吸热，故A正确，不符合题意；
B．汽化的两种方式是蒸发和沸腾，故B正确，不符合题意；
C．蒸发可以在任何温度下进行，而沸腾是在沸点下进行的，故C错误，符合题意；
D．蒸发只发生在液体表面，沸腾在液体表面和内部都能进行，故D正确，不符合题意。
故选C。
【例3-2】下列四个实例中，能够使蒸发减慢的是（　　）
A．将新收获的玉米摊开晾晒
B．将湿手伸到干手器下方吹
C．将湿衣服晾在通风向阳处
D．将新鲜的黄瓜装入塑料袋
【答案】D
【详解】A．将新收获的玉米摊开，增大了液体的表面积，会加快液体的蒸发，故A不符合题意；
B．将湿手伸到干手器下方吹，干手器吹出的是热风，提高了水分的温度，加快了水面上方的空气流动速度，会加快液体的蒸发，故B不符合题意；
C．将湿衣服晾在通风向阳处，加快了液体表面空气的流动，也提高了液体的温度，会加快液体的蒸发，故C不符合题意；
D．用塑料袋把新鲜的黄瓜装起来，黄瓜表面上方的空气就不流动，从而减慢了液体的蒸发，故D符合题意。
故选D。
【针对训练1】吃滚烫的汤圆时，我们总是习惯性的用嘴吹一吹，加快水表面             ，从而加快了水的蒸发，而蒸发可以             ，让汤圆快速降温。
【答案】     空气流动     吸热
【详解】[1]加快蒸发的方法有提高温度、增加空气的流通速度、扩大表面积。用嘴吹一吹滚烫的汤圆，加快了水表面空气的流通速度，从而加快了水的蒸发。
[2]蒸发是发生在物体表面的汽化现象，汽化是从液态变气态，需要吸收热量，从而使汤圆降低温度。
【针对训练2】如图所示，植物的蒸腾作用主要在叶片处进行，蒸腾作用是植物体内的水分以      方式汽化成水蒸气散发到植物体外。由于这个过程要       （选填“吸热”或“放热”），所以即使在炎热的夏天，植物也不会由于外界温度太高而受到伤害。
[image: @@@9d419c37-4aba-439e-9599-b01338a8966f]
【答案】     蒸发     吸热
【详解】[1]植物的蒸腾作用就是蒸发现象，发生在植物的表面，蒸腾作用可把植物体内的水以蒸发的方式汽化成水蒸气散发到植物体外，起到保护植物的作用。
[2]汽化有两种方式，即蒸发和沸腾，蒸发是发生在液体表面的现象，蒸发能够带走一些热量，具有吸热降温作用。
【针对训练3】如图所示，甲、乙是两支相同的温度计，其中甲的玻璃泡上包着湿布，乙的玻璃泡是干燥的，发现       （选填“甲”或“乙”）温度计的示数要低一些，这是因为湿布中的水蒸发时要       ；如果用它们制成一个干湿温度计，用来显示空气的湿度，则两支温度计示数差越大，说明空气越       （选填“干燥”或“潮湿”）。
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【答案】     甲     吸热     干燥
【详解】[1][2]甲温度计的玻璃泡上包着湿布，乙的玻璃泡是干燥的，因为湿布上的水蒸发吸热，故甲温度计的温度会低一些。
[3]一定温度下，空气湿度越大，液体蒸发越慢；空气越干燥，液体蒸发越快。两支温度计示数差越大，说明甲温度计上的水蒸发越快，空气越干燥。
4.液化
（1）液化的两种方式：降低温度和压缩体积（如：氢的储存和运输、液化气）。
（2）液化放热（100℃水蒸气烫伤比相同温度的水严重）。
【例4-1】热水上方“白气”的形成，是         现象。一段时间后，“白气”慢慢消失，这是发生了         现象，此过程需要         热量。在热水和“白气”之间有一小层透明的气体，这些气体主要是水         （填物态变化名称）后形成的         （填物体名称）。
【答案】     液化     汽化     吸收     汽化     水蒸气
【详解】[1]“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小水珠，是液化现象。
[2][3]“白气”慢慢消失，白气是小水滴为液态，消失是变为气态，所以是发生了汽化现象，此过程吸收热量。
[4][5]在热水和“白气”之间有一小层透明的气体，这些是气态的水蒸气，这些气体主要是水汽化后形成的水蒸气。
【解题技巧】判断物态变化首先确定变化过程前后物质的状态，在根据各种物态变化概念作出正确判断；特别注意“白气”不是水蒸气，而是由水蒸气遇冷液化成的水。
【例4-2】深秋天气，门窗玻璃上会结“哈气”，这是        现象；“哈气”出现在屋      （填“内”或“外”）一侧。
【答案】     液化     内
【详解】[1][2]“哈气”是室内水蒸气遇到比较冷的玻璃液化形成的小水珠，这是液化现象。“哈气”形成的小水珠附着在玻璃内侧。
【解题技巧】判断水蒸气液化形成的水在玻璃的哪一侧，关键判断玻璃哪一侧的温度高，液化形成的水九在哪一侧。
【针对训练1】初冬时节，刚进小汽车里面时，前挡风玻璃容易出现一层雾气，看不清前面道路。关于这个现象下列说法正确的是（　　）
A．雾气的形成是汽化现象
B．打开外面的雨刮器可以很快把雾气擦掉
C．这层雾气是由人呼出的空气在玻璃内表面遇冷液化形成的
D．这层雾气是由空气中的水蒸气在玻璃内表面遇冷液化形成的
【答案】D
【详解】初冬时节，汽车玻璃温度较低，车内温度比车外高，车内空气中的水蒸气遇到温度较低的车玻璃，放出热量发生液化，出现雾气，附着在车玻璃内侧，因此打开外面的雨刮器不能把雾气擦掉。故ABC错误，D正确。
故选D。
【针对训练2】嘴对手快速吹气时，手变凉，这是因为加快空气流动，可以加快手上汗液的          ，而这一过程中要从手上吸热，所以手温降低变凉；如果嘴对手慢慢哈气时，手感到湿和热，这是因为口中呼出的热水蒸气在手上          而产生的。
【答案】     蒸发     液化
【详解】[1][2]根据物质物态变化特点可知，用嘴“吹气”加速了空气的流动，使得热水汽化成水蒸气的速度变快，而汽化需要吸收热量，因此热水会变凉。冬天，对着手“哈气”能使手变暖变湿，这是因为嘴里呼出的水蒸气在手表面发生液化变成了小水珠，液化过程会放热，从而使手的表面的温度升高。
【针对训练3】中国的历史有多长，中国的茶就有多香。茶文化中有许多的物理知识：通过加热使新鲜茶叶中的水分快速        （填物态变化），这便是制茶业中的“杀青”；用沸水才能很快泡出茶香、茶色，同时从杯口冒出的大量“白气”是        （选填“水蒸气”或“小水珠”）。
【答案】     汽化     小水珠
【详解】[1]汽化是物质由液态变成气态的过程，通过加热使新鲜茶叶中的水分发生汽化。
[2]从杯口冒出的大量“白气”是水蒸气液化形成的小水珠。
四、升华和凝华
1.升华和凝华
（1）物质由固态直接变成气态的过程叫做升华；升华吸热。
（2）物质由气态直接变成固态的过程叫做凝华。凝华放热。
2.生活中的升华和凝华现象
（1）樟脑丸升华变小直至消失；
（2）白炽灯用久后玻璃罩变黑，原因钨丝先升华后凝华；
（3）从冰箱冷冻室拿出的东西放在室内过一会上面形成一层霜；
（4）利用干冰升华吸热在舞台上就形成白雾、保存食物、人工降雨等。
3.自然界水循环升华吸热



汽化吸热
熔化吸热
水蒸气
水
冰

凝固放热
液化放热


凝华放热


雾、露：水蒸气液化（放热）成小水滴
霜、雪：水蒸气凝华（放热）成冰花
云：水蒸气凝华（放热）成小冰晶或液化（放热）成小水滴
雨：水蒸气液化（放热）成水、冰晶熔化（吸热）成水
雹：小水滴凝固（放热）成冰块（形成过程比较复杂）
【例3-1】“二十四节气”是中华民族农耕文明长期经验的积累和智慧的结晶，已被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。下列节气涉及的物态变化属于吸热的是（　　）
A．“雨水”节气，冰雪消融	B．“立夏”节气，雾绕山峦
C．“霜降”节气，霜满枝头	D．“大寒”节气，滴水成冰
【答案】A
【详解】A．冰雪消融是冰由固态变为液态的过程，属于熔化现象，熔化吸热，故A符合题意；
B．雾是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，液化放热，故B不符合题意；
C．霜是空气中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，属于凝华现象，凝华放热，故C不符合题意；
D．滴水成冰是水从液态变为固态的过程，属于凝固现象，凝固放热，故D不符合题意。
故选A。
【例3-2】诗词是我国传统文化中的瑰宝，其中涉及到很多物理现象，下列说法正确的是（　　）
A．飞雪迎春到——雪花是凝固形成的	B．疑是地上霜——霜是凝华形成的
C．露从今夜白——露是升华形成的	D．岚雾今朝重——雾是汽化形成的
【答案】B
【详解】A．飞雪迎春到，雪是由空气中的水蒸气凝华形成的，故A错误；
B．疑是地上霜，霜是由空气中的水蒸气凝华形成的，故B正确；
C．露从今夜白，露珠是由空气中的水蒸气液化形成的，故C错误；
D．岚雾今朝重，雾是液态小水珠，由水蒸气液化形成，故D错误。
故选B。

【针对训练1】水是人类最为宝贵的资源，地球上可供人类使用的淡水不到总水量的，如果没有水，地球上将没有生命．地球上的水在不停地循环，同时发生着物态变化，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@f1a1c362-c1d1-4584-a02d-c0866aaf0629]  
A．自然界的水在不停地循环，总量也基本不变，因此不需要节约用水
B．阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发成为水蒸气上升到空中
C．水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝固成小冰晶
D．小冰晶在降落过程中遇到热气流会液化成雨滴
【答案】B
【详解】A．自然界的水在不停地循环，总量也基本不变，但是淡水资源缺乏，因此我们应该节约用水，故A错误；
B．阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发成为水蒸气上升到空中，海水变为水蒸气是从液态变为气态，是汽化现象，故B正确；
C．水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝华成小冰晶，水蒸气变成成小冰晶是从气态变为固态，是凝华现象，故C错误；
D．小冰晶在降落过程中遇到热气流会变成雨滴，小冰晶变成小雨滴是熔化的过程，故D错误。
故选B。
【针对训练2】冰雪雾露总能给夏日的人们一种清凉的感觉。下列现象形成过程中需要吸收热量的是（　　）
A．[image: @@@dcef2c3d-09c7-4128-870a-4e6a26262903]晶莹的露珠	B．[image: @@@cec985c7-2941-4eb3-9ea5-a7ac52cd2eb9]林立的冰川
C．[image: @@@3d51b013-2559-44d6-83bd-46a119a408d9]变小的干冰	D．[image: @@@926f28db-b0d4-49a6-ae76-f68c9c5b453f]洁白的雾凇
【答案】C
【详解】A．露珠是小水滴的集合体，是水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故A不符合题意；
B．冰川是固态的，是水由液态变成固态形成，属于凝固现象，凝固放热，故B不符合题意；
C．干冰变小是固态的二氧化碳变成了二氧化碳气体，属于升华现象，升华吸热，故C符合题意；
D．雾凇是固态的小冰晶，是空气中的水蒸气凝华形成的，凝华放热，故D不符合题意。
故选C。
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